



О деревне Енгуразово я, конечно, слышала, но ни разу там не была. Ехала туда без каких-либо ожиданий. По большому счету, из-за мечети. Сказать, что я была удивлена, это ничего не сказать. Совсем маленькая деревенька, дворов двадцать, но до чего же чистая и ухоженная. Оказывается, несколько раз за лето, добровольно, село окашивает один из уроженцев этих мест. Здесь прекрасная мечеть, строится зона отдыха, луга, березы и родник с чистой водой, которая аж синевой отдает, у родника все тоже благоустроено. Захотелось остановиться и подумать... Обязательно приеду сюда еще раз и, если разрешат, конечно, посижу в беседке и попью воды из родника. В деревню, кстати, ведет хорошая дорога.

Татарское село Енгуразово (Янгураз) в Темниковском районе находится на реке Большой Аксел, входит в состав Аксельского сельского поселения. Название имеет тюркское происхождение: служилые татары на Темниковской засечной черте юго-восточной границы Российского государства Енгуразовы были владельцами населенного пункта. В конце XVIII века переселенцами из этого села было основано село Энгуразово современной Тамбовской области. В то же время переселенцы из Енгуразова обосновались также в селе Каргалы современной Башкирии.

По дореволюционному административному делению деревня Енгуразово относилась к Стрелецкой волости Темниковского уезда Тамбовской губернии. В 1862 году в 62 дворах проживало 489 человек татарского населения. В 1862 году в селе была мельница и мечеть. К приходу мечети относились также жители Ишеев, Дасаева. Общее количество прихожан в конце XIX века составляло 607 человек.

Когда-то Енгуразово было большим селом, был даже Енгуразовский сельский совет, в селе были начальная школа, «пожарка», конный двор, магазин. Примечательно, что за оврагом жили только представители одной фамилии – Еникеевы.



Особого внимания заслуживает сельская мечеть. Когда была построена Енгуразовская мечеть, сказать сложно. Может быть, это именно то здание, о котором речь шла в переписных листах 1862 года, может быть, мечеть построена позже, так как при реставрации здания нашли монету, датированную 1878 годом. Последний раз молитвы в мечети читали в 50-х годах прошлого столетия.

В годы атеизма мечеть была отнята у верующих и приходила в запустение, пока председатель местного колхоза Федор Тихонович Горбунов не подремонтировал ее для нужд зерносклада, что, по большому счету, и позволило сберечь здание. В 1980-1990 годах в мечети был склад запчастей, а потом она и вовсе пустовала. Жители и уроженцы села каждый по отдельности переживали за святыню, которая постепенно приходила в упадок, но уверенности, что хватит сил и средств восстановить мечеть, не было.

В 2020 году уроженцы Енгуразова, проживающие в Санкт-Петербурге братья Равиль Фаритович и Рафаиль Фаритович Багдашкины поделились идеей о сохранении мечети с

Наилем Меняввяровичем Еникеевым, уроженцем Енгуразова, ныне проживающем в селе Тарханы. С этого и началось возрождение мечети. Сначала решили просто перекрыть крышу, чтобы сохранить здание. О глобальном ремонте даже не мечтали, опасались, что сумма будет неподъемной, ведь в селе постоянно проживают только 11 человек.

Но хорошие новости распространяются быстро, и благое дело решили поддержать уроженцы села, проживающие в разных уголках России – окрестных селах и деревнях, а также в Темникове, Москве, Санкт-Петербурге, Калмыкии. Достаточно быстро общими усилиями собрали полтора миллиона рублей, люди от души жертвовали средства на богоугодное дело. И закипела работа: фундамент, крыша, внутренняя отделка, внешняя отделка – были отремонтированы. От исторического здания мечети остались только стены.

Работы по организации и непосредственному ремонту взял на себя Наиль Меняввярович Еникеев. Вместе с другом Николаем Николаевичем Руськиным, мордвином-мокшей по национальности, также живущим в Темникове, они выполнили все работы. За короткое время мечеть стало не узнать, она была полностью отреставрирована. И уже 24 сентября 2022 года состоялось торжественное открытие, и в мусульманском храме совершили первые молитвы.

Благое начинание вдохновило на дальнейшее благоустройство, которое сельчане изначально планировали делать также на собственные средства. Уроженка села предприниматель Румия Ханяфиевна Урусова предложила поучаствовать в программе самообложения (на один рубль собственных средств государство выделяет четыре рубля) и благоустроить зону рядом с мечетью, расчистить старое кладбище и выполнить капитальный ремонт родника.

И опять средства приходили со всех уголков России, где живут уроженцы Енгуразова. Всего решили собрать 500 тысяч рублей собственных средств, чтобы с учетом средств, выделяемых из бюджета, успеть их освоить в 2023 году. Благодаря этому начинанию в Енгуразове появился гостевой домик: ведь много желающих навестить историческую родину, но им негде было остановиться. Строится беседка, полностью благоустроен родник, и идут работы по расчистке кладбища. Общими дружными усилиями делается много. Вот такие большие и положительные изменения происходят в маленькой деревеньке.

Обращает на себя внимание, что село очень чистое, аккуратное, уютное. Размещение гостевого дома и беседки продумано до мелочей, отлично вписываются в местный ландшафт и улучшают архитектурный облик. Но и на этом жители и уроженцы села решили не останавливаться и уже строят планы на будущее, хотят расчистить сад учителей Дивеевых и привести в порядок дом участника Великой Отечественной войны. Вот такие большие изменения происходили и происходят в маленьком селе. Душа радуется!

Любовь к своей малой родине не на словах, а на деле – вот что отличает жителей и уроженцев Енгуразова. Это вызывает восхищение и уважение, с них надо брать пример, у них надо учиться. Благодарю уроженцев деревни Енгуразово за приглашение и теплый рассказ о своей малой родине! Мне у вас очень понравилось!

Нина БОРИСОВА (Фото Наиля Еникеева)